

以伯米勒與耶利米的友誼



信息系列

狄惠榮

古實人以伯米勒是舊約聖經裡唯一的一個太監故事。他的重要性在於他是外邦人蒙恩的記號。神接納那些敬畏祂的外邦人，就連看如枯樹的太監也有機會成爲神的子民，甚至給神使用成爲恩典的管道，幫助猶太人。此外，在以伯米勒營救先知耶利米的行動中，我們還可以學習到一些重要的屬靈功課。

以伯米勒與耶利米的友誼

耶利米是猶大國的先知。他作先知傳道有40年之久，目睹五個末代猶大王相繼沒落，最終猶大國被巴比倫帝國毀滅，猶太人亡國被擄。耶利米親眼看見神的話語完全應驗。

耶利米有「流淚先知」的稱號，這反映他一生面對的苦難很多，而且他在宣講神信息時遇到很大的挫敗：猶大王拒絕他傳講神審判的信息；官長首領與他為敵，誣告他為賣國賊；甚至有自稱為耶和華先知的與他作對；最悲慘的是連他的弟兄父家都欺騙他、出賣他。又因為將要國破家亡，他終身沒有結婚，生兒養女，以免遭受更大傷痛。可以說，耶利米一生孤單，卻是忠於託付的神僕。

耶利米蒙召初期，神已預告他將會遇到很大危險，但同時神應許加給他力量，使他成爲堅城、鐵柱、銅牆。遭遇仇敵攻擊，卻不會被打倒。因爲神應許與他同在，要拯救他(耶一18-19)。耶利米多次經歷仇敵陷害，很多人欲將他置諸死地而後快。神如何拯救耶利米呢？

神拯救耶利米顯然與拯救同期的先知但以理和他的三位朋友不同。神差遣天使把但以理從獅子坑裡拯救出來，毫無傷損(但六)。神子臨到烈火窯中保護但以理三朋友，不受烈火傷害(但三)。神拯救耶利米卻沒有用神蹟奇事，神的方法是使用一些敬畏祂的人。太監古實人以伯米勒就是一個非常好的例子。

耶利米書三十八章7-13節

「在王宮的太監古實人以伯米勒，聽見他們將耶利米下了牢獄（那時王坐在便雅憫門口），以伯米勒就從王宮裏出來，對王說：『主我的王啊，這些人向先知耶利米一味地行惡，將他下在牢獄中，他在那裏必因飢餓而死，因為城中再沒有糧食。』王就吩咐古實人以伯米勒說：『你從這裏帶領三十人，趁著先知耶利米未死以前，將他從牢獄中提上來。』」

於是，以伯米勒帶領這些人同去，進入王宮，到庫房以下，從那裏取了些碎布和破爛的衣服，用繩子縋下牢獄去到耶利米那裏。古實人以伯米勒對耶利米說：『你用這些碎布和破爛的衣服放在繩子上，墊你的胳膊窩。』耶利米就照樣行了。這樣，他們用繩子將耶利米從牢獄裏拉上來。耶利米仍在護衛兵的院中。」

牢獄淤泥坑

古實人以伯米勒聽見猶大國首領決議將耶利米處死，而且已把耶利米丟進一處牢獄。這牢獄是一個淤泥坑。以伯米勒跑去猶大王西底家為耶利米求情。這西底家王沒有主見，又怕事。當首領大臣向他施壓要治死耶利米，他就依從他們。當以伯米勒勸諫他時，他又肯派人去釋放耶利米，因為他心裡始終知道耶利米是耶和華的先知。巴比倫大軍壓境，他身邊還有沒有人說真心話？這個西底家王做決策搖擺不定，因為他不願意誠實面對耶和華。

以伯米勒正好抓住這個機會營救耶利米。整個營救行動充滿了人性描述。他從王宮庫房以下收集碎布和破爛衣服（可見當時王宮物資貧乏）。他指導耶利米用碎布和破爛衣服放在繩子上，墊著胳肢窩，以免從牢獄拉上來時皮肉受扯傷。以伯米勒想得那麼細心、那麼周到，對別人特別有體恤之心。

恩典的管道

這是一段難能可貴的友誼。原來以伯米勒一直相信耶利米是耶和華的先知，相信他責備君王都是出於愛國愛民的心。以伯米勒先有敬畏神，後信任耶利米的忠心，在緊急關頭挺身而出，不怕權勢。

當耶利米被四圍的人拒絕、憎恨、譏笑時候，以伯米勒卻是信任他，這對耶利米是多麼大的支持。其實當時皇宮裡頭亦有一些自稱為耶和華先知的人說預言，同耶利米所講的相反，彼此打對台。

以伯米勒能夠分辨出真假先知，是因為他有敬畏神的心。在當時猶太人不信的環境中，身為外邦人的以伯米勒卻是信靠耶和華，他的故事突顯神也揀選外邦人歸祂名下。

神給予孤單無助的耶利米，就是這位難得的好朋友以伯米勒。以伯米勒也成爲了神恩典的管道。親愛的弟兄姊妹，如果你得到一位敬畏神又對你充滿信任的朋友，那真是神給你一個很大的恩典。當然你也應該是一位敬畏神又是值得別人信任的呢！

友誼最重要元素是真誠不虛假，動機純正。真誠就是爲對方的益處，因爲愛是不自私。真誠就是說，絕對不利用友情謀取私利(搵著數)。真正的友誼是願意付出代價。

世上很多人的友誼最重講義氣，基督徒的友誼都講義氣，但更重要的是有敬畏神的心。做朋友如果只有義氣而沒有敬畏神，那麼這種義氣可能導致犯罪作惡，黑社會的幫派就是一個例子。

有耶和華幫助我

「我在急難中求告耶和華，他就應允我，把我安置在寬闊之地。有耶和華幫助我，我必不懼怕，人能把我怎麼樣呢？在那幫助我的人中，有耶和華幫助我，所以我要看見那恨我的人遭報。」(詩一一八5-7)

在患難中，我們應該想到人的幫助，其實背後是有神的幫助和計劃。我們也應該謙卑接受別人的幫助，感激別人的幫助。千祈不要有做基督徒的優越感(這是一種驕傲)，千萬不要以為神的兒女可以豁免於苦難，比未信的人享有特別優惠。

其實，做神的兒女最寶貴的是天父保證祂永遠愛我們；無論遭遇什麼，天父保證會保護我們到底。當我們經歷過別人幫助，我們便會更懂得如何幫助別人；我們因此成長成熟，這一點比經歷神蹟更好。

主應許拯救以伯米勒

「耶利米還囚在護衛兵院中的時候，耶和華的話臨到他說：你去告訴古實人以伯米勒說：『萬軍之耶和華以色列的神如此說：我說降禍不降福的話必臨到這城，到那時必在你面前成就了。耶和華說，到那日我必拯救你，你必不至交在你所怕的人手中。我定要搭救你，你不至倒在刀下，卻要以自己的命為掠物，因你倚靠我。這是耶和華說的。』」(耶三十九15-18)

當我們經歷過別人慷慨分享，我們也會學懂對別人慷慨；施比受更為快樂，我們因而也成為了神恩典的管道。其實幫助別人等於幫助自己。神會報答人的付出。以伯米勒冒險營救耶利米，神親口保證，日後當巴比倫王殺入耶路撒冷城時候，以伯米勒不會被殺，性命得以保全。

憐恤人的人有福了

印度聖徒孫大信Sundar Singh的經歷是一個非常好的見證。有一次，孫大信前往西藏傳福音，他和一位同伴爬上高山，天冷又下雪，身子冷得好像結冰。途中看見一個垂死的人，孫大信想救他到山上一處庇護所，但同伴反對，以為自顧不暇，恐怕不能保命，說完便獨自走上山。

孫大信唯有獨力背著那人一步一步勉強前行，非常吃力；但越出力便越發熱，不久竟然趕上先前的同伴，卻發現他已凍死雪地上。幾經艱難，上到了庇護所，二人皆獲救。孫大信憐恤別人，最後自己得到憐恤。誠如主耶穌登山寶訓的教導：「憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤。」（太五7）

屬靈友誼

以伯米勒與耶利米的一段友誼是有他們特殊的處境孕育出來。今天我們跟隨主的路程，雖然身處於不同環境，但同樣是要求我們忠心於主，直走到天國。在這個旅程中，我們需要有屬靈同伴，可以互相扶持、互相鼓勵、互相加油。聖經箴言有很寶貴的生活教導，讓我們一齊來看看。

「與智慧人同行的，必得智慧；和愚昧人作伴的，必受虧損。」（箴十三20）真有智慧的，是那些敬畏神的人。那些敬畏神、有愛心、有德行的弟兄姐妹是我們天路上的良師益友。

「鐵磨鐵，磨出刃來；朋友相感（磨朋友的臉）也是如此。」（箴廿七17）朋友磨臉，磨出友誼來，磨出益處來。我們與弟兄姊妹一起追求，彼此看守、提醒，你磨丟我的菱角，我磨丟你的菱角，這便叫大家漸漸完全，合乎主使用。

「當面的責備強如背地的愛情。朋友加的傷痕出於忠誠；仇敵連連親嘴卻是多餘。」（箴廿七5-6）與人相處，首重真誠。許多時，人不容易看見自己的毛病，需要別人的提醒，甚至責備。真正的愛是不願意對方繼續錯下去。當面的責備，總好過背地的愛情。最能幫助我們的人，就是那些最能糾正我們的人。

屬靈友誼同屬世友誼最大不同，就是我們有主同行，有從主而來的安慰和目標。屬靈友誼不是以人彼此關係為第一優先，而是以基督為中心做同行者。一起體會主在個人生命中的引導，激勵人對主有更多的信賴。因著與主有更深友誼，同行者彼此友誼亦隨之加深。

在今日我們生活處境中，可以用三個字來形容：忙、快、累。限於時間和精力，弟兄姊妹見面來往，容易變成非常聚會式的運作，而缺乏生活閒情和生命交流。

其實我們信了主，並不表示我們在教會中懂得做一個好弟兄、好姊妹。做一個好弟兄、好姊妹，是要虛心學習的。自己有不好的地方，要肯去改變。愈肯去改變自己，就愈能將快樂帶給別人，愈能成爲神恩典的管道。

《以伯米勒與耶利米的友誼》

信息系列 2023

狄惠榮